

华东周刊

EAST CHINA WEEKLY

A1 特稿 Feature

总第 154 期 2023 年 4 月 27 日 星期四 主编:马晓才 执行主编:李洁 徐青青 美编:楼燕红 战略合作 桥商传媒 联系电话:0571-85068763



● 大会现场

数字赋能杭州

——第七届杭商国际化创新大会隆重举行

■ 华东周刊 李洁 吴慧中 洪 钰

兰玉/文 朱浩 朱旭洁 刘妍汐/摄

以“数字赋能杭州”为主题，第七届杭商国际化创新大会暨风云杭商、新锐杭商颁奖典礼，4月24日晚在杭州电视台隆重举行。

来自浙江省政府有关部门、杭州市及市政府有关部门的领导，与400余位杭州企业家、相关领域的专家学者济济一堂，共同感受数字杭州的魅力。

杭州市政协副主席郭清晔出席大会并致辞。他说，数字赋能是杭州数字经济发展的重要理念。在数字赋能下，杭州走得更加坚定、更加有力，成为一个更具创新、活力、智慧的城市。民营企业在其中发挥重要作用。他们通过自主研发和技术创新，推动了数字经济的发展。他们在数字化转型方面积极探索，加快了数字化进程。他们开拓了新的商业模式和市场空间，为城市的数字经济发展注入了新的活力。他们的快速发展，带动了数字人才的流动和就业机会的增加。今天的大会是对杭州数字经济发展的回顾与展望，是一场属于杭商的年终盛会。通过本次大会，相信大家能够更好地了解数字经济趋势、分享成功经验、探讨创新思路，共同推进数字杭州的发展。

娃哈哈集团董事长宗庆后、开元旅业集团创始人陈妙林、华立集团董事长汪力成为大会送上视频祝福。

围绕“数字赋能杭州”这一主题，浙江省特级专家、浙江大学社会科学部主任吴晓波，浙江省发展和改革委员会原副主任、经济学博士谢晓波，中国移动通信联合会执行会长倪健中，杭州电魂网络科技股份有限公司董事长胡建平，浙江长龙航空董事长刘启

宏先后发表演讲。

杭州飞速发展的动力来自哪里？在题为“数字赋能下的城市创新管理”的演讲中，吴晓波通过几组数据表明，杭州企业家开始从过去的专注客户端、专注末端，逐渐向上游移动，向科技创新的高端前进。杭州的金名片，是杭州企业家，是以浙江大学为代表的高校，也是科技创新。数字时代下，杭州企业家的精神，从改革开放初期勇立潮头，以及走遍千山万水、说尽千言万语、想尽千方百计、吃尽千辛万苦的“四千”精神，发展为当下以数字赋能科技创新创业为核心的新时代精神。

他相信，未来，杭州会持续勇立数字时代新潮头，引领整个社会走向新的高度，取得更好的发展。

中国想要实现现代化，首先要高质量发展。谢晓波的演讲以“数字赋能高质量发展”为题展开。如何实现高质量发展？他认为，从问题导向的角度来看，第一，重点是制造业，要重视制造业的高端化和服务化，以及产业数字化、数字产业化。第二，难点是中小微企业，要加快传统产业和中小企业数字化转型，着力提升高端化、智能化、绿色化水平。第三，痛点是数据孤岛，要坚持数据资源持有权、数据加工使用权、数据产品经营权三权分置原则，并从平台、数据、算法三个维度统筹发展与安全。第四，断点是创新创业生态，要加强生态整合能力，产学研用金才政介美云十联动，消除断点，宽容失败，同时加强知识产权保护，让杭州发展得越来越好。

面对数字技术变革的新趋势，倪健中在题为“数智时代如何为数字中国培养一代新人”的分享中，提出了几点思考。他指出，“教育已死，学习永生”。数智时代下应当反思传统教育弊端，时刻保持对未知世界的好奇与



● 杭州市街镇全域品牌研究与宣传推广中心签约仪式



● 科技向善杭商联盟成立仪式

学习。要增强人才培养与经济社会发展的适应度，以人工智能、大数据为背景，发挥主观能动，突破当前社会限制。当下，数字技术驱动社会思维方式、组织架构和运作模式发生根本性变革，人类正处于从碳基生命到硅基生命演化的过程之中，倪健中表示，有幸见证这个伟大时代的发展，同时也期待杭州在数智化领域拔得头筹。

胡建平以“电魂网络的数字化创新发展之路”为题作分享。一直以来，作为数字经济的重要载体，游戏行业凭借其自身独特的优势，不断助力释放数字经济新动能。他从专注国风、持续创新、打造生态、跨界突破、亚运契机五个维度，讲述了电魂的数字创新故事——推出国内首个国风竞技网游《梦三国》，完成电竞赛事体系搭建；成立电魂数字文化产业园，打造一流数字文娱企业聚集地；创立杭州蚁首网络科技，赋能企业和政府数字化转型升级。在杭州亚运会上，电子竞技首次成为正式竞赛项目，电魂网络旗下《梦三国2》也成为7个比赛项目之一。他希望，中国文化能够通过亚运赛场走向亚洲、走向世界。

在新一轮科技革命加速演变，数字化转型大潮席卷各行各业的时代，航司拥抱数字化是必然之事。刘启宏发表了题为“以‘数智’塑航空未来”的主题演讲。他谈到，航空业是一个具备数字化基因的行业，2022年初，民航局发布《智慧民航建设路线图》，明确了未来中国民航数字化转型的发展主线，为行业主体单位数字化发展指明了方向。长龙航空作为浙江省民航领域的龙头企业，几年以前就提出打造中国第一家数字航空公司，完成“数智航空”顶层规划设计。近年来

▶▶▶ [紧转 A4]